

В 2021 ГОДУ ОБЪЕМ ПРОИЗВОДСТВА СЫРОГО МОЛОКА В РОССИИ ПРЕВЫСИЛ 32 МЛН Т

Современное состояние и перспективы развития молочной отрасли обсудили участники XIII Съезда Национального союза производителей молока (Союзмолоко), прошедшего в гибридном формате 25 января в Москве. Одним из ключевых выступлений съезда стал доклад министра сельского хозяйства РФ Дмитрия Патрушева о текущей ситуации в отрасли, ее целях и задачах.



фото: Минсельхоз России

Сегодня молочная отрасль в целом, несмотря на имеющиеся сложности, демонстрирует стабильные показатели, отметил Д.Н. Патрушев. Так, по предварительной оценке, в 2021 году объем производства сырого молока составил 32,3 млн т, что на 100 тыс. т больше, чем в предыдущем году. Предположительно, динамика роста сохранится и в 2022 году, чему, в частности, будут способствовать модернизация действующих и создание новых высокотехнологичных предприятий.

В России в прошлом году, по данным министра, было обновлено и построено более 170 животноводческих ферм, что позволило дополнительно произвести порядка 500 тыс. т молока. В текущем году планируется ввести в эксплуатацию еще 120 объектов, добавил Д.Н. Патрушев.

Средний показатель продуктивности за истекший год вырос на 150 кг, превысив 6,8 т на одну корову, сообщил министр. По данному показателю РФ удалось приблизиться к ведущим мировым производителям молока. Следует и далее наращивать продуктивность, отметил глава аграрного ведомства России. Также 2021 год отмечен ростом производства сыров, творога, обработанного и сухого молока, мороженого. Достигнутые объемы необходимо сохранить и в 2022 году, подчеркнул министр.

Что касается экспорта молочной продукции, то за 2021 год он превысил 390 млн т — это на 1/3 выше, чем за предыдущий год (среди экспортных товаров наиболее востребованными оказались российские сыры, кисломолочная продукция, мороженое). Традиционными импортерами данной продукции из РФ являются страны ближнего зарубежья, на которые приходится более 90% экспорта. Всего за последние 4 года для отечественной молочной продукции открыто 22 новых направления. Ключевые из них — Китай, Южная Корея, Саудовская

Аравия, Египет и Сингапур. В настоящее время ведомство продолжает работу по расширению географии поставок, отметил Д.Н. Патрушев.

Минсельхозом России с целью стимулирования производства молока и его переработки предусмотрен широкий комплекс мер государственной поддержки, сообщил министр. В частности, в качестве компенсирующей меры в период пандемии аграриям было выделено дополнительно 10,6 млрд руб. в прошлом году — на возмещение затрат для закупки кормов для молочного крупного рогатого скота, а в рамках реализа-

ции механизма КАПЕКС было отобрано 78 проектов на 83,5 тыс. скотомест. Помимо этого, с 2021 года предусмотрено возмещение прямых понесенных затрат на строительство и модернизацию предприятий по производству сухих молочных продуктов для экспортных проектов. В настоящее время Правительством России рассматривается возможность совмещения данного механизма с льготными инвестициями. Проект постановления проходит процедуры согласования и может быть утвержден в ближайшее время, что значительно повысит инвестиционную привлекательность производства сырого молока, пояснил Д.Н. Патрушев. Он добавил, что предусмотрены льготные кредиты для поддержки переработчиков в связи с введением с 2021 года маркировки молочной продукции. Кроме того, с прошлого года введено новое направление (в рамках стимулирующей субсидии) — переработка молока КРС, козьего и овечьего на пищевую продукцию, которое в качестве приоритетного уже выбрали 38 субъектов. «На эти цели в текущем году направлено более одного миллиарда рублей», — сказал глава аграрного ведомства РФ.

Ключевым ориентиром, индикатором для отрасли является доктрина продовольственной безопасности, отметил Д.Н. Патрушев. «Но здесь пока ситуация не настолько позитивная, насколько мы хотели бы. Мы еще не обеспечены молочными продуктами в соответствии с цифрами, утвержденными доктриной. На сегодняшний день цифры составляют 84%, план у нас в рамках доктрины — 90%», — сказал министр. Он заверил, что Минсельхоз России в этом году продолжит оказывать максимальную возможную поддержку молочной отрасли. Уровень господдержки отрасли в 2022 году будет сопоставим с объемами направленных субсидий в 2021 году, заключил Д.Н. Патрушев.

Седова Ю.Г.